
令和５年４月

北海道建設部建設管理課

【調査の概要】

●調査目的等

●調査方法、内容

●調査件数

　　依頼件数：４，０２７件、回答件数：１，３８３件（回答率：３４．３％）

【回答業者の概要】

　　■主な業種

令和４年度　建設産業の経営に関するアンケート調査結果
［　概　要　版　］

　　建設産業の施策ニーズを把握し、今後の施策展開に資することを目的に本調査を実施しました。

　　道内の建設業許可業者（抽出）にアンケート調査票を配布し、各業者の経営状況や担い手の確保・
　育成の取組などについて、回答を得ました。

       アンケートの項目によっては、記入のない回答がありましたので、各グラフには有効の回答数を「有効回
　　 答数」として記載しました。
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グラフ１ 回答業者の主な業種【20社以上回答があった業種】

有効回答数 1,198
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グラフ２ 回答業者の資本金
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グラフ３ 回答業者の完成工事高

有効回答数 1,152
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グラフ４ 回答業者の完成工事高に占める元請工事の割合

有効回答数 1,152
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グラフ５ 回答業者の完成工事高(元請工事)に占める公共工事の割合
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【アンケート調査結果】
　＜経営戦略について＞
　　●最も重視している経営戦略

19.2％

37.9％

56.8％

71.4％

64.7％
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4.1％
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5.1％
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5.3％

6.2％

1.4％

0.0％

0.4％

0.6％

0.0％

0.4％

0.1％

6.8％

3.4％

1.4％

1.5％

1.2％

20.5％

24.1％

19.3％

10.9％

15.7％

18.4％

19.6％

43.8％

24.1％

13.4％

6.9％

13.7％

14.7％

15.7％

1.4％

1.1％

1.1％

1.0％

1.3％

500万円未満

500万～1千万円

未満

1千万～5千万円

未満

5千万～1億円

未満

資本金

1億円以上

R4調査

R3調査

グラフ13 最も重視している経営戦略

体質強化 合併等企業連携 新分野・多角化

異業種転換 廃業事業譲渡 戦略検討中

戦略なし その他
有効回答数 1,355

最も重視している経営戦略は、前回調査と同様「建設業本体での企業体質の強化」で、５６．

２％と半数を超えており、本業重視の傾向が継続している。

資本金階層別に見ると、５００万円以上の業者では「建設業本体での企業体質の強化」を重視

している割合が最も高くなっているが、資本金が５００万円未満の業者では「特に明確な経営戦

略は持っていない」割合が高くなっている。
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　＜情報発信について＞

インターネット（ＨＰ等）を活用した自社情報の発信については、「既に発信している」が５

５．６％で、前回調査より１．０ポイント増加している。

資本金階層別に見ると、資本金１億円以上の業者の９２．３％が取り組むなど、資本金が多い

業者ほど取り組んでいる割合が高くなっている。

また、元請工事割合別および公共工事割合別では、すべての階層で「既に発信している」が５

割を超えている。

51.0％

50.0％

58.2％

51.2％

55.8％

55.5％

25.7％

30.0％

52.9％

81.6％

92.3％

55.6％

54.6％

10.8％

22.8％

13.9％

11.9％

13.3％

13.8％

12.2％

11.7％

14.8％

7.5％

1.9％

13.1％

13.1％

38.2％

27.2％

27.9％

37.0％

30.8％

30.8％

62.2％

58.3％

32.2％

10.9％

5.8％

31.3％

32.3％

２割未満

２割～５割未満

公共工事割合

５割以上

２割未満

２割～５割未満

元請工事割合

５割以上

500万円未満

500万～1千万円

未満

1千万～5千万円

未満

5千万～1億円

未満

資本金

1億円以上

R4調査

R3調査

グラフ19 インターネット（ＨＰ等）での自社情報の発信

発信している 今後発信予定 発信予定なし

有効回答数

1,365

有効回答数

1,135

有効回答数

1,135

有効回答数

1,365
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　＜生産性の向上について＞
　　●取組状況

41.3％

45.4％

56.6％

58.2％

50.8％

48.3％

14.0％

11.6％

16.3％

14.1％

20.8％

19.0％

21.3％

22.6％

23.9％

22.7％

31.0％

26.2％

9.7％

10.0％

8.2％

9.2％

6.9％

9.1％

10.5％

8.6％

10.3％

11.0％

6.8％

13.2％

14.5％

15.0％

14.3％

13.3％

15.5％

14.7％

26.8％

23.4％

9.2％

8.1％

11.4％

12.3％

61.7％

63.4％

61.2％

63.5％

56.8％

57.2％

（R4調査）

付加価値が高い業務へ

のシフト （R3調査）

（R4調査）

労働者の技能の向上

（R3調査）

（R4調査）

社内における改善活

動の実施（R3調査）

（R4調査）

CIM(三次元設計)の

導入 （R3調査）

（R4調査）

ICT建機の導入

（R3調査）

（R4調査）

UAV(ﾄﾞﾛｰﾝ等)の活用

（R3調査）

グラフ25 生産性向上への取組状況

既に取り組んでいる 具体的に検討 取組みたいが

予定ない

予定ない

有効回答数

1,320

有効回答数

1,312

有効回答数

1,317

有効回答数

1,192

有効回答数

1,324

有効回答数

1,326

「UAV（ドローン等）の活用」、「ICT建機の導入」、「CIM（三次元設計）の導入」について

は、７割以上の業者が「取り組む予定はない」又は「取り組みたいがすぐ取り組む予定はな

い」と回答しているが、「社内における改善活動（品質改善、原価低減など）の実施」や「労

働者の技能の向上」「付加価値が高い業務へのシフト」については、６割以上の業者が「既に

取り組んでいる」又は「取組を具体的に検討している」と回答している。
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　＜担い手の確保・育成について＞
　　●取組状況

55.6％

54.3％

40.1％

41.4％

72.7％

73.6％

55.9％

57.7％

67.2％

65.0％

18.3％

20.7％

22.9％

23.0％

19.1％

19.3％

29.1％

29.8％

20.5％

24.2％

8.7％

7.7％

11.5％

11.4％

3.8％

3.1％

7.6％

5.7％

5.2％

4.2％

17.3％

17.3％

25.5％

24.2％

4.5％

4.0％

7.3％

6.8％

7.1％

6.6％

（R4調査）

企業イメージの

向上（R3調査）

（R4調査）

採用活動の推進

（R3調査）

（R4調査）

安全衛生活動の

推進（R3調査）

（R4調査）

作業環境の改善

（R3調査）

（R4調査）

労働条件の向上

（R3調査）

グラフ34 担い手の確保・育成への取組状況

既に取り組んでいる 具体的に検討 取組みたいが

予定ない

予定ない

有効回答数

1,347

有効回答数

1,341

有効回答数

1,343

有効回答数

1,342

有効回答数

1,336

就業環境の改善（労働条件の向上、作業環境の改善、安全衛生活動の推進）について、半数以

上の業者が既に取り組んでおり、具体的に検討している業者を含めると８割を超えている。

「採用活動の推進」について、「既に取り組んでいる」業者の割合が前回調査より１．３ポイ

ント減少しており、「取り組む予定はない」業者は前回調査より１．３ポイント増加している。
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　＜外国人材の雇用について＞
　　●雇用状況

8.4％

8.5％

11.2％

11.9％

10.3％

8.7％

1.4％

14.0％

9.4％

12.9％

17.6％

9.9％

8.6％

3.4％

3.2％

4.4％

4.1％

4.3％

3.7％

1.4％

0.0％

4.1％

2.9％

5.9％

3.7％

3.7％

9.0％

11.7％

12.3％

11.2％

7.8％

11.1％

15.5％

7.0％

11.1％

12.9％

7.8％

11.3％

12.0％

79.2％

76.6％

72.2％

72.9％

77.6％

76.5％

81.7％

78.9％

75.4％

71.3％

68.6％

75.1％

75.7％

２割未満

２割～５割未満

公共工事割合

５割以上

２割未満

２割～５割未満

元請工事割合

５割以上

500万円未満

500万～1千万円

未満

1千万～5千万円

未満

5千万～1億円

未満

資本金

1億円以上

R4調査

R3調査

グラフ41 外国人材の雇用

既に雇用している 具体的に検討 雇用したいが予定ない 予定ない

有効回答数

1,121

有効回答数

1,121

有効回答数

1,349

有効回答数

1,349

外国人材を「既に雇用している」業者は９．９％で前回調査より１．３ポイント増加している

一方、「雇用する予定はない」と回答した業者は７５．１％と前回調査より０．６ポイント減少

している。

資本金の多い業者ほど「既に雇用している」と回答した業者の割合が高い傾向にあり、資本金

の少ない業者ほど「雇用する予定はない」と回答した業者の割合が高くなっている。
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　＜雇用状況について＞
　　●正社員の採用状況（採用期間：令和３年７月～令和４年６月）

31.8％

34.8％

37.0％

34.6％

39.3％

33.7％

22.5％

22.2％

33.6％

53.7％

50.0％

35.7％

33.9％

14.9％

14.1％

17.2％

16.4％

17.0％

15.5％

7.0％

1.9％

14.6％

25.6％

38.0％

15.9％

13.7％

22.6％

23.9％

28.8％

24.3％

21.4％

27.0％

26.8％

31.5％

27.3％

15.2％

8.0％

25.2％

26.7％

30.7％

27.2％

17.0％

24.6％

22.3％

23.8％

43.7％

44.4％

24.5％

5.5％

4.0％

23.2％

25.7％

２割未満

２割～５割未満

公共工事割合

５割以上

２割未満

２割～５割未満

元請工事割合

５割以上

500万円未満

500万～1千万円

未満

1千万～5千万円

未満

5千万～1億円

未満

資本金

1億円以上

R4調査

R3調査

グラフ44 正社員の採用状況

予定どおり採用した 採用したが予定を下回った

必要だったか採用できなかった 必要なかったので採用しなかった

有効回答数

1,074

有効回答数

1,074

有効回答数

1,301

有効回答数

1,301

正社員の採用について、「予定どおり採用した」業者は４６４社で、その割合は３５．７％と

なっており、前回調査より１．８ポイント増加している。

「採用したが予定を下回った」業者の１５．９％と「必要だったが採用できなかった」業者の

２５．２％を合わせると、予定どおり採用できなかった業者は４１．１％で前回調査の４０．

４％に比べ０．７ポイント増加している。

資本金階層別に見ると、資本金の多い業者ほど「予定どおり採用した」割合が高い傾向にあ

り、資本金の少ない業者ほど「必要なかったので採用しなかった」割合が高い傾向にある。

その他の理由として、「雇用期間の問題」「対応・教育できる人材がいない」「通年雇用が困

難」となっている。

8



　　●新卒採用・中途採用の状況

39.9％

41.9％

30.9％

31.3％

47.9％

36.4％

5.3％

37.0％

31.8％

38.0％

61.0％

40.1％

41.2％

60.1％

58.1％

69.1％

68.7％

52.1％

63.6％

94.7％

63.0％

68.2％

62.0％

39.0％

59.9％

58.8％

２割未満

２割～５割未満

公共工事割合

５割以上

２割未満

２割～５割未満

元請工事割合

５割以上

500万円未満

500万～1千万円

未満

1千万～5千万円

未満

5千万～1億円

未満

資本金

1億円以上

R4調査

R3調査

グラフ45 新卒採用・中途採用の状況

新卒採用 中途採用

有効回答数

494

有効回答数

494

有効回答数

614

有効回答数

614

採用した正社員数２，４０８人のうち新卒採用は９６６人でその割合は４０．１％、中途採用

は１，４４２人でその割合は５９．９％となっている。

新卒採用と中途採用の割合は前回調査に比べほぼ同じだが、採用者数は１０８人減少してい

る。
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　　●若年者（２９歳以下）の採用状況

55.4％

58.8％

49.9％

52.9％

62.9％

51.9％

63.2％

7.4％

44.6％

56.5％

72.7％

53.7％

57.0％

44.6％

41.2％

50.1％

47.1％

37.1％

48.1％

36.8％

92.6％

55.4％

43.5％

27.3％

46.3％

43.0％

２割未満

２割～５割未満

公共工事割合

５割以上

２割未満

２割～５割未満

元請工事割合

５割以上

500万円未満

500万～1千万円

未満

1千万～5千万円

未満

5千万～1億円

未満

資本金

1億円以上

R4調査

R3調査

グラフ46 採用者のうち若年者（29歳以下）の割合

若年者（29歳以下） 30歳以上

有効回答数

494

有効回答数

494

有効回答数

614

有効回答数

614

採用した正社員数２，４０８人のうち、若年者（２９歳以下）は１，２９４人で、その割合は

５３．７％となっており、前回調査より３．３ポイント減少している。

資本金５００万円以上１千万円未満の業者では、若年者（２９歳以下）の採用者数の割合が低

くなっている。
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59.3％

67.4％

66.1％

61.4％

69.6％

63.4％

62.5％

20.0％

58.5％

80.3％

94.9％

63.0％

65.3％

40.7％

32.6％

33.9％

38.6％

30.4％

36.6％

37.5％

80.0％

41.5％

19.7％

5.1％

37.0％

34.7％

２割未満

２割～５割未満

公共工事割合

５割以上

２割未満

２割～５割未満

元請工事割合

５割以上

500万円未満

500万～1千万円

未満

1千万～5千万円

未満

5千万～1億円

未満

資本金

1億円以上

R4調査

R3調査

グラフ47 若年者（29歳以下）を採用した業者の割合

採用した 採用していない

有効回答数

494

有効回答数

494

有効回答数

614

有効回答数

614

正社員を採用した業者６１４社のうち、若年者（２９歳以下）を採用した業者は３８７社で、

その割合は６３．０％となっており、前回調査より２．３ポイント減少している。

資本金５００万円以上１千万円未満の業者では、若年者（２９歳以下）の採用した業者の割合

が低くなっている。
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　　●女性の採用状況

21.7％

18.9％

16.4％

19.2％

18.6％

19.0％

0.0％

14.8％

15.4％

20.9％

25.6％

18.9％

15.8％

78.3％

81.1％

83.6％

80.8％

81.4％

81.0％

100.0％

85.2％

84.6％

79.1％

74.4％

81.1％

84.2％

２割未満

２割～５割未満

公共工事割合

５割以上

２割未満

２割～５割未満

元請工事割合

５割以上

500万円未満

500万～1千万円

未満

1千万～5千万円

未満

5千万～1億円

未満

資本金

1億円以上

R4調査

R3調査

グラフ50 採用者のうち女性の割合

女性 男性

有効回答数

494

有効回答数

494

有効回答数

614

有効回答数

614

採用した正社員数２，４０８人のうち、女性は４５６人で、その割合は１８．９％となってお

り、前回調査より３．１ポイント増加している。

資本金階層別に見ると、１億円以上の業者が２５．６％で最も高くとなっているが、資本金５

００万円未満の業者では女性の割合は０％となっている。
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30.9％

25.6％

33.1％

22.7％

28.6％

35.9％

0.0％

40.0％

27.7％

40.9％

66.7％

32.4％

33.9％

69.1％

74.4％

66.9％

77.3％

71.4％

64.1％

100.0％

60.0％

72.3％

59.1％

33.3％

67.6％

66.1％

２割未満

２割～５割未満

公共工事割合

５割以上

２割未満

２割～５割未満

元請工事割合

５割以上

500万円未満

500万～1千万円

未満

1千万～5千万円

未満

5千万～1億円

未満

資本金

1億円以上

R4調査

R3調査

グラフ51 女性を採用した業者の割合

採用した 採用していない

有効回答数

494

有効回答数

494

有効回答数

614

有効回答数

614

正社員を採用した業者６１４社のうち、女性を採用した業者は１９９社で、その割合は３２．

４％となっており、前回調査より１．５ポイント減少している。

資本金階層別に見ると、資本金１億円以上の業者では女性を採用した業者の割合が６割を超え

ている。

13


